中注协负责人就

《会计师事务所综合评价办法》答记者问

久前,中国注册会计师协会(以下简称中注协)发布《会 计师事务所综合评价办法》(会协[2014]22号,以下简 称《办法》),中注协负责人近日接受记者采访,介绍了 《办法》修改和发布的相关情况。

问:请简要介绍一下《办法》修改和发布的背景情况。

答:会计师事务所(以下简称事务所)综合评价工作是注册会计师行业实现党建与业务相互结合、相互促进的重要载体,是行业创先争优长效机制建设的重要成果。为了进一步发挥综合评价在推动事务所发展中"指标导引、自动比动"的作用,同时按照党的群众路线教育实践活动要求,为简化工作流程,减轻事务所信息填报负担,我们组织开展了《办法》修订工作,经广泛征求各地注协、事务所以及相关政府部门、高校、企业等多方面意见,对事务所综合评价指标体系和实现方式作了必要调整和改进。

问:《办法》修改的主要思路是什么?修改内容有哪些?

答:一是针对综合评价工作中各方面反映的突出问题,通过合并表式、精简指标、打通系统,减轻填报工作量。二是根据行业发展和行业管理需要,通过整合分类、调整权重,突出综合评价导向性,并力求各项指标信息可获取、可验证。三是保持综合评价工作的连续性和可操作性。

按照以上思路, 我们认真听取采纳各方面意见, 本着求真务 实、科学高效的原则, 主要对以下内容作了修订:

一是针对综合评价工作中各方面反映的突出问题,通过合并 表式、精简指标、打通系统,对一些口径不易清楚界定、获取难度 大、考核验证性差的指标进行了简化和合并。同时实现了综合评 价系统与行业管理信息系统、百家信息编制系统联通,综合评价 系统集中从行业管理信息系统取数、百家信息在综合评价系统数 据基础上生成,切实减轻事务所填报负担。

二是听取群众意见、遵循国际惯例、结合实际需要,重新调整百家信息公布内容。结合行业发展形势和行业监管要求,增加惩戒处罚和分年度(由一年增至两年),细化规定惩戒处罚种类(分为司法处罚、行政处罚、行业惩戒等),提高扣分分值(如事务所最

低分由1分提高至2分,最高分由5分提高至8分),加大对违法 违规行为的惩戒力度。同时,不再将人员规模信息作为计分指标, 而是更关注人均收入等体现事务所业绩效率的信息。

三是对涉及合并、分立的事务所,明确了其可并入评价指标数据的时间截止期及程序履行要求,提高了各事务所之间评价结果的可比性。

问:请简要介绍一下改进后的事务所综合评价表指标体 系情况。

答:改进后的事务所综合评价表,全部指标分为综合评价指标和参考指标两大类,共200项。其中:综合评价指标包括评分指标和扣分指标,计10类、173项,评分指标总分值1000分;参考指标27项,不设分值。

综合评价表具体指标的分类和分值是:

- ——评分指标分为:基本情况11项(400分),内部治理20项(90分),执业质量29项(140分),人力资源28项(120分),国际业务7项(40分),信息技术8项(30分),党群共建26项(80分),社会责任21项(50分),受奖励情况13项(50分)。
- —— 扣分指标10项,即注册会计师和事务所受处罚惩戒信息指标。
- ——参考指标27项,均为事务所业务情况,包括分行业(10项)、分领域(4项)、分专业(13项)的业务收入情况。由事务所自愿填写。参考指标不设分值,只公布,不计分。

问:新《办法》如何处理收入规模与其他指标的权重?

答:在《办法》修订过程中,收入规模与其他指标的权重分配始终是我们重点考虑的问题。就此也多次与业内专家讨论,多数意见认为执业质量、内部治理等因素不好量化评估,而收入指标综合性最强,各方均认可。我们通过减少重复计算收入指标、增加人均收入指标等方式,完善了收入指标的综合导向性。今后我们将结合执业质量检查中掌握的信息,探索建立事务所执业质量评价指标,完善综合评价指标体系,逐步降低收入指标权重。

构建管理会计系统 提升公司竞争力

本刊记者■

久前,为进一步推动管理会计体系的建立,上海国家会计学院联手香港中文大学推出主题论坛,邀请香港大学Gary C. Biddle教授、中欧国际工商学院黄钰昌教授就运用管理会计为企业创造价值、合理设计高管股权激励等问题作了专业分享。

合理运用管理会计, 让企业走上创造价值的正途

Gary Biddle 教授认为,目前全球经济仍然非常脆弱,中国也面临诸多的挑战,包括老龄化、劳动力成本上升、环境污染,以及巨大的资本错配、消费低迷等问题。过去 GDP 年均增长 10%、资本成本仅为 6% 的幸福局面已经成为往事,现在面临的是两者之差为零,甚至为负数。"创新比以前更加困难,而且速度更慢。""为此,我们必须做好准备。对于在座的企业高管,最重要的就是管理会计。"在 Gary Biddle 教授看来,"管理会计像太阳,产生光和能量,创造价值;财务会计像月亮,反射这些光和热。"

对企业而言,其工作和任务就是价值创造最大化。"几千年来,很多生意人都明白这一点,资本获利要高于资本成本,可惜大

部分公司都没有把握好这一点。"

回顾历史,1957年的标普500在四十年后仅存74家。"根据有关研究,只有20%的公司创造了80%的价值。大部分公司尽管一开始比较成功,能吸引资本,但马上就开始毁灭价值。"Gary Biddle 教授认为,现在公司毁灭价值的速度更快。比如预算工作需要花费大量时间,而这些时间本来可以用于价值创造。再加上预算工作造成的内部博弈、突击花钱,以及外部环境造成的预算失灵等,"我们要忘记预算。"他提醒说,"预算只适用于平稳的环境,而现在该做的是滚动预测。"

Gary Biddle 教授在发言中指出,管理会计也需要适时做出调整。1987年,约翰逊教授和卡普兰教授出版了著名的《管理会计 兴衰史: 相关性的遗失》一书。作者认为,始于19世纪上半期的层级企业有力地激发了早期管理会计的发展,这种共生共荣的关系持续到20世纪20年代。当时,企业主根据时间或产量来分配人工、材料和一般性管理费用,最终确定中间产品和最终产品包含的各类成本。发展到后来,就是作业成本法(ABC)。对此,Gary Biddle 教授认为,"ABC 本身是一个很好的理念,但我在引用 ABC

问:按照《办法》,事务所综合评价和百家排名是什么关系? 2014 年事务所前百家信息如何编制和发布?

答:《办法》第十一条规定:"中注协根据综合评价结果,按照本办法的规定,计算并确认事务所的综合评价得分,公布事务所综合评价前百家排名信息"。其中,提出事务所综合评价得分和事务所综合评价前百家排名信息两个概念,明确前百家排名信息建立在综合评价工作基础上,理顺综合评价工作和前百家排名工作的关系。具体来讲:对于前百家排名,是在所有事务所综合评价结果的基础上,按照前百家排名公布指标项进行二次测算。其中,对前一年度前百家收入分布进行统计,确定本年度前百家最佳收入中位数,据以计算业务收入得分。根据二次测算结果编制本年度前百家信息,在中注协网站上公示后正式发布。

按照新《办法》,2014年事务所综合评价全国前百家排名信

息将公布三项内容:事务所业务收入指标得分、综合评价其他指标得分、处罚和惩戒指标扣减分值。其中:业务收入指标得分是指事务所经过审计的上一年度事务所本身业务收入的得分和与事务所统一经营的其他执业机构业务收入的得分之和。所谓与事务所统一经营的其他执业机构业务收入,是指与事务所具有统一经营战略、统一品牌、统一专业资源、统一人员管理的专业服务机构经营取得的业务收入。

百家排名指标得分的计算方式为:综合评价总得分=业务收入指标得分+综合评价其他指标得分-处罚和惩戒指标应减分值。其中,由于取消注册会计师人数这一指标得分,将其10%权重分解给业务收入指标和综合评价指标各5%,这样,业务收入指标得分权重为50%,综合评价其他指标得分权重为50%;业务收入指标中,事务所本身业务收入指标得分权重为47%,与事务所统一经营的其他执业机构的业务收入指标得分权重为2%。■